

# 春节假期 20.5亿元惠及消费者

## 三重“大礼包”请查收

本报讯 商务部副部长盛秋平11日在国新办新闻发布会上表示,各地已经安排20.5亿元资金,在9天假期内,通过发放消费券、补贴、红包等形式,直接惠及广大消费者。

商务部等9单位近日印发《2026“乐购新春”春节特别活动方案》,活动时间为

据新华社电 记者11日从国家发展改革委获悉,近日,国家发展改革委深入分析“菜篮子”“米袋子”市场供需和价格形势,加强跨部门协作联动,会同民政部、交通运输部、农业农村部、商务部、市场监管总局印发通知,部署做好重要民生商品保供稳价和困难群众兜底保障工作。

根据部署,抓好生产流通,保障“供应足”。加强冬季农业生产防灾减灾,做好蔬菜等作物田间管理,补种、增种速生绿叶菜等品种,助力增加市场供应。组织农产品批发市场、连锁商超、线上平台等积极对接主产区,做好产销衔接,提前增加备货量,及时铺货上架。落实好鲜活农产品运输“绿色通道”政策,提升查验和通行效率,协调解决道路受阻等问题,保障物流畅通。

2026年2月15日至23日(春节9天假期)。盛秋平称,商务部将在春节期间推出一批含金量高的政策礼包,促进节日消费。

他提到,此次活动为广大消费者准备了三重“大礼包”,真金白银送实惠。

一是以旧换新,首批625亿元国补资金已经到达各地商务部门,在春节9

天假期内,商务部将指导各地加大补贴投放,充分保障消费者按政策要求申领补贴。

二是有奖发票,近期在50个城市开展有奖发票试点,半年实施期内将发放100亿元奖补资金。盛秋平提到,春节9天假期的奖金规模将超过10亿元,在试点

城市购物、就餐、旅游、住宿等取得票面金额在100元以上的发票均可参与抽奖。

三是金融支持,中国人民银行、国家金融监管总局将指导金融机构、支付机构联合商家推出多种形式的“乐购新春”优惠措施,覆盖机票酒店、美食餐饮、景点门票等多领域的消费场景。(中新)

## 多部门作出部署

## 重要民生商品保供稳价

聚焦终端环节,促进“价格稳”。启动蔬菜等政府储备投放,加大消费需求旺盛品种投放力度,满足群众节前采购需要,发挥平价销售机制作用,依托连锁商超、社区菜店等渠道开展平价惠民销售。强化市场监管检查,引导商户守法合规经营,严厉打击价格欺诈、哄抬价格等违法违规行为。

帮扶困难群众,助力“民心暖”。加强对低保对象、特困人员、低保边缘家庭成

员、刚性支出困难家庭成员等困难群众的动态监测和救助帮扶,按时足额发放低保等社会救助金。做好社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制启动准备,健全常态化防止返贫致贫监测帮扶机制。积极开展节日走访慰问,鼓励采取发放一次性补贴等形式,保障困难群众生活需要。

国家发展改革委有关负责人表示,总的看,各地重要民生商品生产向好、货源充

足,保障春节期间市场量足价稳具备坚实基础。“米袋子”沉甸甸,去年粮食生产再获丰收,连续两年稳定在1.4万亿斤以上,全国36个大中城市成品粮油储备可满足15天以上消费。“菜篮子”满当当,去年猪牛羊禽肉产量首次超过1亿吨,当前肉类、鸡蛋产能充足;蔬菜在田面积同比稳中有增,随着“南菜北运”规模和北方设施蔬菜上市量增加,市场供应将进一步丰富。

## 居民消费需求持续恢复

## 1月份CPI同比上涨0.2%

国家统计局2月11日发布数据显示,1月份,居民消费需求持续恢复,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%,环比上涨0.2%;工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降1.4%,降幅比上月收窄0.5个百分点;环比上涨0.4%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。

### 核心CPI温和上升

“1月份,居民消费需求持续恢复,CPI保持上涨,但同比涨幅有所回落。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析,CPI涨幅回落,一是受春节错月影响,上年1月份为春节月份,食品和服务价格上涨较多,导致上年同期对比基数较高,带动本月同比涨幅回落较多,二是国际油价变动导致能源价格降幅扩大。

具体来看,1月份,食品价格下降0.7%,影响CPI同比下降约0.11个百分点,而上月对CPI的影响为上拉约0.21个百分点;服务价格上涨0.1%,影响CPI同比上涨约0.05个百分点,对CPI同比的上拉影响比上月减少约0.20个百分点。

据新华社电 记者从国家统计局获悉,我国通过调整居民消费价格指数(CPI)调查分类目录,扩充CPI调查网点和规格品等,进行新一轮基期轮换。2月11日发布的CPI数据,是本次基期轮换后的首次数据发布。

记者了解到,我国CPI每5年进行一次基期轮换,2025年是CPI基期轮换年,主要工作包括调整调查分类目录、重新选取代表规格品和调查网点、重新测算分类权重、调整价格对比基期等。

CPI编制通常选取一定时期内居民经常消费、对居民生活影响较大、有代表性的一组商品和服务作为“固定篮子”,用它们的价格变化来代表全社会所有商品和服务的价格变化。

2月10日,人民银行发布2025年第四季度货币政策执行报告指出,其坚决落实党中央、国务院决策部署,实施适度宽松的货币政策,在执行好存量货币政策的基础上,又推出一揽子货币金融政策措施,强化逆周期调节,有效支持实体经济稳定增长和金融市场平稳运行。

### 信贷支持力度持续较强

2025年,人民银行多措并举实施适度宽松的货币政策。

一方面综合运用存款准备金率、公开市场操作等多种货币政策工具,保持流动性充裕。引导金融机构加强项目储备和信贷投放,充分满足实体经济有效信贷需求。另一方面推动社会综合融资成本低位下行。包括下调政策利率、结构性货币政策工具利率和个人住房公积金贷款利率,有力支撑降低社会综合融资成本。

此外,加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持力度。丰富完善结构性货币政策工具体系,调整优化信贷结构,支持做好金融“五篇大文章”。其中包括,增加科技创新和技术改造再贷款、支农支小再贷款额度各3000亿元,创设5000亿元科技



“1月份,能源价格下降5.0%,影响CPI同比下降约0.34个百分点,对CPI同比的下拉影响比上月增加约0.06个百分点,其中汽油价格同比下降11.4%,降幅比上月扩大3.0个百分点。”董莉娟说。

扣除食品和能源价格的核心CPI保持温和上涨态势。数据显示,1月份,核心CPI同比上涨0.8%;环比上涨0.3%,为

近6个月最高。国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方表示,核心CPI剔除了食品和能源价格的短期扰动,是观察物价中长期趋势和宏观经济供需形势较好的指标。核心CPI持续温和上涨,表明居民消费需求继续恢复,反映出我国宏观政策实施效能提升,超大规模市场优势显现。

### PPI环比连续4个月上涨

在全国统一大市场建设持续推进、部分行业需求增加等因素带动下,1月份,PPI继续呈现积极变化。

“1月份,PPI环比上涨0.4%,连续4个月上涨,涨幅比上月扩大0.2个百分点。全国统一大市场建设持续推进带动部分行业价格上涨,水泥制造、锂离子电池制造价格环比均连续4个月上涨。”董莉娟说。

董莉娟分析,部分行业需求增加,进一步带动相关行业价格上涨。例如,人工智能等数字化技术加快发展、算力需求增长带动计算机通信和其他电子设备制造业价格环比上涨0.5%;春节前礼品和食品等备货需求增加带动工艺美术及礼仪用品制造、农副食品加工业价格分别上涨4.1%和0.3%。

“随着逆周期和跨周期调节力度加大,全国统一大市场建设持续推进,居民就业和收入预期改善,内需潜力有望进一步释放,对相关行业物价形成支撑。”刘方说。(新华)

## CPI进行新一轮基期轮换

### 拓展新经济新领域统计监测覆盖面

“为适应居民消费结构最新变化,确保‘固定篮子’代表性,需定期调整‘固定篮子’中商品和服务类别及结构,这是基期轮换的主要内容。”国家统计局城市司负责人说。

这位负责人介绍,本轮基期在对消费市场充分调研和听取各方面意见基础上,根据实际情况对CPI调查分类目录进行了调整。例如新增住房安防设

备、洗碗机、车用电力、互联网医疗服务等反映消费新内容的商品和服务分类,进一步拓展新经济新领域的统计监测覆盖面。

“本轮基期,调查覆盖范围进一步扩大。不仅增加了会员制超市等新式零售场所、闪购等新兴即时零售平台等调查网点,还增加了智能无人机等代表规格品。”国家统计局城市司负责人说。

这位负责人介绍,为适应大数据时代居民消费方式和内容变化,本轮基期进一步优化CPI数据采集方式,网络交易价格、企业电子数据、行政记录等大数据应用占比提升。

为更好满足社会各界日益增长的数据需求,国家统计局公开发布CPI八大类及部分重点分类共13个指标的基期权重数,推动统计工作进一步公开透明。

## 央行报告定调: 适度宽松货币“不换挡”

### 创新债券风险分担工具

从金融总量、价格、结构等多个角度观察,2025年适度宽松的货币政策效果已逐步显现。具体来看,金融总量保持较快增长,年末社会融资规模存量、广义货币供应量(M2)同比分别增长8.3%和8.5%,明显高于名义GDP增速。人民币贷款还原地方化债影响后也在7%左右,信贷支持力度持续较强。

社会综合融资成本低位下行,2025年12月新发放企业贷款利率和个人住房贷款利率均约为3.1%左右。信贷结构也持续优化,2025年末科技贷款、绿色贷款、普惠贷款、养老产业贷款、数字经济产业贷款分别同比增长11.5%、20.2%、10.9%、50.5%、14.1%,重点领域贷款均保持两位数增长,持续高于全部贷款增速。

值得一提的是,人民币汇率也在复杂形势下保持基本稳定,2025年末,人民币对美元汇率收盘价为6.9890元,较2024

年末升值4.4%,中国外汇交易中心(CFETS)人民币汇率指数为97.99,较2024年末贬值3.4%。

### 存量政策效果还会持续显现

人民银行称,下阶段,将继续实施好适度宽松的货币政策。把促进经济稳定增长、物价合理回升作为货币政策的重要考量,根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况,把握好政策实施的力度、节奏和时机。灵活高效运用降准降息等多种政策工具,保持流动性充裕和社会融资条件相对宽松,引导金融总量合理增长、信贷均衡投放,使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配。

同时,将进一步完善利率调控框架,强化人民银行政策利率引导,完善市场化利率形成传导机制,发挥市场利率定价自

律机制作用,加强利率政策执行和监督,降低银行负债成本,促进社会综合融资成本低位运行。

另外,将有序扩大明示企业贷款综合融资成本工作覆盖面。发挥好货币政策工具总量和结构双重功能,有效落实好各类结构性货币政策工具,扎实做好金融“五篇大文章”,加强对扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域的金融支持。

坚持以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度,保持汇率弹性,发挥汇率调节宏观经济和国际收支自动稳定器功能,强化预期引导,防范汇率超调风险,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

此外,还将拓展丰富中央银行宏观审慎和金融稳定功能,完善宏观审慎和金融稳定管理工具箱,维护金融市场稳定,坚决守住不发生系统性金融风险的底线。

(北商)



## AI应用端回调

两市成交不足2万亿元

本报讯 A股三大股指11日集体低开。早盘继续窄幅震荡,周期股走强。午后出现了震荡回落,创指涨幅略有扩大。

从盘面上看,化工、建材、有色金属、油气、煤炭板块涨幅居前,AI应用、算力硬件、太空光伏、商业航天、大消费题材调整。

截至昨日收盘,上证综指涨0.09%,报4131.98点;科创50指数跌1.11%,报1455.11点;深证成指跌0.35%,报14160.93点;创业板指跌1.08%,报3284.74点。当天沪深两市成交总额19842亿元,较前一交易日的21055亿元减少1213亿元。

### 机构观点

东莞证券:受长假临近影响,市场多空交锋预计将趋于平缓,A股市场或呈现震荡整理格局。此前市场或已完成阶段性筹码消化,监管层面亦强调维护节前平稳运行,加之春节消费有望带来提振,政策环境总体保持暖意,市场中长期向好的基础并未改变。(澎湃)

## 招投标领域 加快AI推广应用

本报讯 国家发改委等8部门近日印发一份文件,部署加快招投标领域人工智能推广应用,运用数智技术更好保障“阳光交易”。

这份题为《国家发展改革委等部门关于加快招投标领域人工智能推广应用的实施意见》的文件10日对外公布。

意见提出目标:2026年底,招标文件检测、智能辅助评标、围串识别等重点场景在部分省市实现全覆盖应用;2027年底,更多重点场景在全国范围内推广应用,形成一批模型训练、场景应用、机制保障等方面的经验做法,有效促进招投标市场规范健康发展。

意见围绕招投标交易全过程和管理重点环节,提出20个重点场景。国家发改委新闻发言人表示,这既是各地有益探索的总结,也是对当前招投标实际需求的回应。

如在招标环节,通过招标文件检测减少“量体裁衣”,辅助招标人智慧纠偏;评标环节,通过智能辅助评标压缩专家自由裁量空间,防范专家倾向性打分;定标环节,对中标候选人进行多维立体画像,实现定标全过程记录和可追溯。

意见还通过围串识别、协同监管、投诉处理等应用场景,提高监管的穿透性和效率。

发言人介绍,围串识别方面,运用模型穿透式挖掘关联关系和行为轨迹,深度扫描中标概率异常、专家倾向打分等各类隐蔽性问题;协同监管方面,通过项目全程数据碰撞比对和分析,挖掘疑似围串问题线索,强化部门间协同联动,提高问题线索闭环管理能力;投诉处理方面,加强对恶意投诉的智能筛查和处理,提高恶意投诉防治力度。(中新)

### 国家层面

## 海外综合服务平台上线

本报讯 2月11日,国家层面海外综合服务平台正式上线运行,这是落实党的二十届四中全会精神,完善海外综合服务体系的重要举措。平台统筹了法律、财税、金融、外事、经贸、物流、海关、贸促等众多领域服务资源,连通有关部门、行业组织、服务机构以及驻外使领馆、100多家外国投资促进机构等多类主体,栏目总数超过260个,链接各类分平台37个,为5.2万家境外企业、数十万家外贸企业、数千家对外承包工程和劳务合作企业提供“一站式”公共服务。

近年来,我国出海企业规模不断扩大,对高质量、专业化海外综合服务需求显著增加。2025年10月,经国务院批准,商务部、外交部、国家发展改革委、工业和信息化部、国务院国资委印发《关于进一步完善海外综合服务体系的指导意见》,提出将原“走出去”公共服务平台升级为国家层面海外综合服务平台。原“走出去”公共服务平台自2015年上线运营,广受境内外企业关注,平台累计访问量达4.8亿次。

下一步,商务部将与各方一道,以提升出海企业国际竞争力、规范企业海外经营行为和维护企业海外合法权益为目标,不断强化海外综合服务平台建设,持续推进服务资源的优质供给和高效匹配,加强政务服务,优化完善公共服务,拓展提升专业服务,为出海企业保驾护航。(央视)

### 询价启事

我单位现对广告中心一楼吊顶等零星修缮项目,通过询价方式确定施工单位,欢迎施工企业于2026年2月24日下午5:00前,到泉州报社一楼大堂前台领取询价文件并提供报价。

联系电话:22500160 联系人:李先生  
泉州日报社  
2026年2月12日